

主 題：敬拜，是一種生活……

聖經：歌羅西書 3：12~17

啟應文：第 62 篇

聖詩：298、543、541

主講：李昱宏 傳道

敬拜，是一種生活...

各位弟兄姐妹平安：

今天是聖樂主日，我們聽到了聖歌隊帶領我們有很好的敬拜，也獻了好幾首很美的詩歌，幫助我們更好地進入對上帝的敬拜裡面。這邊也讓我們體會音樂真的是禮拜中很重要的媒介，透過音樂我們在禮拜中能夠更好的與上帝相遇。

除了禮儀上的詩歌敬拜，敬拜不只是詩歌，更加是我們的心、行動與生活，所以我們如何在生活中顯出我們對上帝的敬拜，這是每一個基督的學生都必須關心的問題，因為對基督徒來說，敬拜就是生活，生活就是敬拜。我們該如何活出敬拜的生活，讓別人在我們的身上看見那個屬於耶穌基督的生命，是我們一直在學習的功課，我們也要透過保羅在今天這段經文中的教導一起來思考敬拜的生命。

#### 一、穿戴基督的德性

保羅在 3:12 說到，所以，你們既是 神的選民，聖潔蒙愛的人，就要存（原文是穿；下同）憐憫、恩慈、謙虛、溫柔、忍耐的心。

保羅在這句經文中有兩個含義，一個是指我們跟上帝的關係。保羅說你們既然讓上帝所選，是聖也得著疼的，就是我們是受上帝揀選，有份在耶穌基督救贖的恩典裡面成為聖也得到愛的人，耶穌基督的替贖給了我們新的生命，讓我們成為新造的人，所以在我們裡面那個新造的人，要經常照著主的形像換新。簡單來說，就是我們要活出與過去不同的生命，而且要越來越像基督。

我們要如何越來越像基督？保羅在這裡告訴我們說，要用憐憫的心，仁慈、謙卑、溫柔，和吞忍來穿，意思就是我們要穿上基督。這也是羅馬書 13:44 所說：「總要披戴主耶穌基督，不要為肉體安排，去放縱私慾。」因為這五種都是耶穌基督自己在生活中所顯露出來的，我們也必須這樣來行。但是為什麼我們是穿上基督，因為這些德性，靠我們自己是活不出來的，我們是靠著基督的模範與聖靈的幫助，我們才有實踐的能力。

我們因著穿上基督有了可以實踐憐憫、仁慈、謙卑、溫柔、和吞忍的能力，但是為什麼我們要有實踐的能力？就是要做在人的身上，所以這句經文的第二個意思就是我們跟人的關係。誰是我們行動的對象？就是教會，就是坐在我們前後左右的弟兄姊妹，我們要讓弟兄姊妹看見、感受到在我們的身上看顯出基督的香氣，證明我們真的是基督身軀的一體。更進一步來說，就是教會要成為一個披戴基督的群體，憐憫、仁慈、謙卑、溫柔和吞忍，要成為教會的整體的樣式，成為周遭鄰舍的見證，讓他們能從我們的身上看見基督。

#### 二、用愛達到完全

再來，3:13 說，倘若這人與那人有嫌隙，總要彼此包容，彼此饒恕；主怎樣饒恕了你們，你們也要怎樣饒恕人。如同耶穌在主禱文中所告訴我們的，要互相赦免，在這裡，我們看到保羅同樣再次強調赦免的重要。挾嫌這個字，在整個新約就只出現在這裡，唯一的一次。為什麼保羅要特別使用這個字來告訴我們要互相赦免？因為挾嫌指的不是傷害、不是虧負，而是由個性或想法不同所造成的誤解、不滿與埋怨。為什麼保羅要特別為了強調這些事情用了一個整本新約只出現過一次的詞？誤解、不滿和埋怨，最終就會帶來傷害、虧負、相爭以及分裂，就像主在馬太福音 5 章 21-22，提醒我們，生氣與殺人同列一樣。所以保羅特別提醒我們要小心挾嫌的問題，若我們有挾嫌就要趕緊相寬容、相赦免，不要讓這些問題發酵導致教會的傷害。在這裡保羅特別要我們如同主赦免我們一樣去赦免人，其實就是在告訴我們，我們沒有拒絕赦免的理由跟權利。而且赦免在此的動詞是進行式，表達是一個不斷繼續的過程，不是只有單一的事件或原諒，而是去活出一個赦免的生活，而這樣的生活是以愛為中心。

保羅在 3:14 說，在这一切之外，要存著愛心，愛心就是聯絡全德的。在這裡，我們一樣看到保羅用穿來形容愛在基督徒生活中的角色。其實這個比喻用的非常的有意思，因為在保羅的時代，他們所穿的衣服是一件寬大的外衣，必須在腰間束上一條帶子才算是穿完衣服，因為有那條帶子把衣服束上，才讓他們能自由做事。如果沒有那條帶子，那件衣服對他們來說其實是一種麻煩，因為會礙手礙腳。

這個比喻也同樣是在說明前面我們所說的那些德性，憐憫、仁慈、謙卑、溫柔、吞忍，以及赦免，都需要用愛來聯繫，讓我們的生活成為一個完全的整體。經文中的聯絡，原文指的是用腰帶捆住，意思是說，這些德性要用愛來約束，才會讓我們完全。為什麼要加上愛？因為沒有愛，這些都沒有意義，我們可以想像沒有愛的憐憫是什麼嗎？我們可以想像沒有愛的赦免是赦免嗎？所以沒有愛，所有的德性都是虛假的。愛在一切德行之上，就如哥林多前書保羅所寫的，其他德性都會消退，但愛永不止息。就像保羅在哥林多前書 13:1-3 所說：「我若將所有的賙濟窮人，又捨己身叫人焚燒，卻沒有愛，仍然與我無益。」

#### 三、從和睦到平安

3:15 這樣說，又要叫基督的平安在你們心裡作主；你們也為此蒙召，歸為一體；且要存感謝的心。在英文中這裡是說讓基督的和平統治你們的心，讓你們真的被稱為在一個身體裡面。基督的和平統治我們的心會帶來兩個層面的影響，第一個是與上帝的和平，就是在我們心中有耶穌十字架的和平，讓我們能透過耶穌基督的恩典與上帝復合。第二個是與人的和睦，就是用愛來赦免，用憐憫、仁慈、謙卑、溫柔、吞忍相款待。我們若是讓耶穌基督的和平統治我們的心，帶來與上帝的和平，以及與人的和睦，我們就沒有虧負任何人，能夠互相成為一體，基督的平安就會充滿在我們裡面，讓我們起居在平安中間。

進一步來說，我們要讓基督的平安成為我們和人之間的裁判，不管我們受到多大的挑戰，我們心中也要確定，就算別人不跟我們和平，我們也要跟人和平，我們要堅持一件事情，就是和平在我們當中，因為我們是為此蒙召。

我們也要因基督的和平統治我們，使我們成為一體來存感謝的心。因為感謝是我們對上帝恩典的回應，承認一切都是上帝的攝理，讓我們有真正的謙卑，能更多的體會與經歷基督的和平。

#### 四、真實的敬拜

3:16 這樣說，當用各樣的智慧，把基督的道理豐富豐富地存在心裡（或譯：當把基督的道理豐富豐富地存在心裡，以各樣的智慧），用詩章、頌詞、靈歌，彼此教導，互相勸戒，心被感恩，歌頌 神。這一節所提到的充滿，在英文裡面是說住的意思，所以這句經文是在說，讓基督的道理住在你們的心。除了基督的道理住在你們的心，成為你們心裡的力量之外，也要讓基督的話語居住在你們的關係中間，讓基督的真理成為你們關係的準繩，基督的話若能自由的居住在我們的心，並在關係中完全接受、順服與實踐，我們就能活出敬拜的生命。

主 題：敬拜，是一種生活……

聖經：歌羅西書 3：12~17

啟應文：第 62 篇

聖詩：298、543、541

主講：李昱宏 傳道

然後，用詩、用歌、用神的賦，相教示相苦勸，而且在你們的心裡存著感恩來讚美上帝。在這裡，用詩、用歌、用神的賦指的是要用你們一切所有的來讚美上帝。

簡單來說，基督徒的敬拜生命，是讓上帝的話語長住在心中，且實踐在與人相處的關係上，也同時表現在對上帝的敬拜中，用盡一切的讚美來敬拜，也在敬拜中經歷基督的愛、赦免、和平與豐富。

#### 五、奉主的名

3:17 節這樣說，無論做甚麼，或說話或行事，都要奉主耶穌的名，藉著他感謝父神。這節聖經可以說是整段經文的結論。「無論做甚麼」就包括基督徒的全部生活。基督徒所作的一切都要奉主耶穌的名來行。奉主的名，有幾方面的意義：首先，奉主的名是倚靠主的能力，因為我們自己沒有能力討上帝的喜悅，只有倚靠主才作得到。然後，奉主的名是表示靠著主的權柄，就像我們奉主的名趕鬼，奉主的名宣告一樣，代表我們做這件事是靠著耶穌基督的名。再來，奉主的名是表示代表主的旨意。現在我們奉主的名感謝神，我們所講所行，也要與神的旨意符合。最後，奉主的名意思是代表主耶穌。基督徒在世上就是主耶穌的代表，世人看不見主耶穌的肉身，卻看見基督徒的生活，人要按基督徒的生活來評判信耶穌的價值。因此，在一切的言語和行為上，基督徒都當自問，我能奉主的名這樣做嗎？基督徒不只是藉著在教會裏面的禮儀和詩歌來敬拜上帝，更是藉著遵行上帝的道，藉著言語和行為在生活中見證上帝。

敬拜不只是詩歌，更是我們的心，我們的行動與生活，我們要如何讓我們的生命成為一首榮耀上帝且能夠感動人的詩歌？保羅在這一段經文中提醒我們，敬拜是一種同時呈現在上帝與人面前生活，也提醒讓我們必須在上帝與人面前都過著穿著基督的生活，讓上帝因著我們身上充滿基督的愛，因著我們的心被基督的和平統治而喜悅，讓人因我們在基督裡所表現出來的新的樣式，就是愛、赦免、和平，以及一切的德性，而願意相信上帝，也讓我們與上帝和人真正成為一體，因為這樣來感謝上帝。

不知道大家有沒有發現，今天的題目其實只有一半，因為剩下的一半，需要大家自己填下去。大家要去思考，敬拜，對你們來說到底是什麼？對我來說，敬拜，是一種生活的態度與經驗，是一種生活的見證與方式，也是一種生活的追求與異象。願我們都找到敬拜對我們生命的意義，讓上帝得到榮光，讓自己活出見證。